推进自然资源资产有偿使用

专访环境保护部环境规划院环境政策部董战峰

◆本报记者赵娜

国务院日前印发《关于全民 所有自然资源资产有偿使用制度 改革的指导意见》(以下简称《意 见》)。《意见》提出,力争到2020 年,基本建立产权明晰、权能丰 富、规则完善、监管有效、权益落 实的全民所有自然资源资产有偿

为什么要出台《意见》? 我国 自然资源资产有偿使用制度建设 目前存在哪些问题? 六大领域重 点任务有哪些考虑?《意见》出台 后,下一步如何更好地推进实 施?对此,记者采访了环境保护 部环境规划院环境政策部副主任 董战峰

《意见》出台 有哪些意义?

董战峰表示,理解《意见》出 台的目的和意义,首先需要厘 清自然资源和自然资源资产的

自然资源资产不是全部的自 然资源,只是自然资源的一部 分。自然资源是一个宽泛的概 念,不仅包括传统意义上投入经 济活动的自然资源部分,也包括 作为生态系统和人类生存环境的 环境资源,如空气、水环境、湿地 等,主要功能是消纳污染物和提 供生态系统服务。

依据我国宪法规定,我国的 自然资源属于国家或集体所有, 所以在法律定位上,自然资源所 有权是比较明确的。

全民所有自然资源资产是宪 法和法律规定属于国家所有的各 类自然资源资产。但这是一个总 体上的规定,由于不同自然资源 资产特征性差异较大,也导致对 自然资源资产产权制度建设一直 存在争议。

"产权制度的建设是自然资 源管理的重要内容之一。只有自 然资源资产产权明晰、产权体系 健全,包括有偿使用在内的很多 自然资源资产管理工作才能更好 地开展。"董战峰说。

目前,自然资源资产有偿使 用制度建设还存在不少问题。

虽然我国改革开放以来,陆 续开征了水资源费、资源税、林地 资源使用费、草原资源使用费等, 自然资源资产有偿使用制度逐步 建立。但由于产权体系不健全 市场配置资源的决定性作用发挥 不充分、自然资源资产监管不到 位、制度建设不完善等问题,导致 自然资源"无价"或"廉价"获取, 造成自然资源浪费、过度开发,可 持续性难以保障,并产生了严重 的生态环境外部性问题。

董战峰指出,要解决长期以 来自然资源被"无价"或者"廉价" 使用的问题,就要充分发挥市场 配置资源的决定性作用,以及更 好地发挥政府作用,使免费使用 的自然资源变成"谁使用谁付费" 的有价值的资源,从而促进自然 资源保护和合理利用、维护所有

董战峰指出:"如果这一问题 不解决,生态文明建设很难深入 推进下去。所以,《意见》明确提 出自然资源资产有偿使用制度是 生态文明制度体系的一项核心制 度,深入推进生态文明制度建设 必须重点解决好这一问题。

五项原则 有何内在逻辑?

《意见》明确指出,自然资源 资产有偿使用制度改革要坚持保 护优先、合理利用,两权分离、扩 权赋能,市场配置、完善规则,明 确权责、分级行使,创新方式、强 化监管的基本原则。

董战峰指出:"这五项基本原 则不是孤立的,是有内在逻辑的, 充分体现了自然资源资产有偿使 用制度改革的顶层设计和系统考

保护优先、合理利用明确了 改革的目的和导向。通过实行有 偿使用,切实增强自然资源使用 者合理利用和有效保护自然资源 的意识和内在动力。

两权分离、扩权赋能是改革 的基础。通过推动所有权和使用 权分离,适度扩大使用权的出让、 转让、出租、担保、入股等权能,夯 实全民所有自然资源资产有偿使 用的权利基础,不断健全和完善 产权体系。

市场配置、完善规则是改革 的重点和主要内容。自然资源有 偿使用要充分发挥市场配置资源 的决定性作用,能市场定价的尽 量要市场定价,明确全民所有自 然资源资产有偿使用准入条件、 方式和程序,支持探索多样化有 偿使用方式,确保国家所有者权 益得到充分有效维护。

明确权责、分级行使明确了 改革的责任主体。我国的自然资 源是全民所有的,处置的主体主 要是中央和地方政府,在合理划分 中央和地方政府对全民所有自然 资源资产的处置权限,明确和落实 好中央和地方政府的主体责任。

创新方式、强化监管是改革 的保障。如果没有完善的自然资 源资产管理体制和自然资源监管 体制,缺乏有效的监管方式方法, 少交或者不交自然资源使用税或

费将不可避免,有偿使用制度可 能会沦为空架子,资源的有效保 护和合理利用以及维护国家所有 者权益的要求将难以落实。

六大任务 设置有哪些考虑?

"由于不同的自然资源资产 特性不同,有偿使用制度建设的 内容必然存在差异。而且由于各 领域有偿使用制度建设进程也并 非统一,因此有些需要加快完善, 有些则需积极推进建立健全。"董 战峰说。

《意见》针对国有土地、水、矿 产、森林、草地和海域海岛资源六 大类型的自然资源有偿使用制度 建设内容分别予以明确,为下一 步这些自然资源资产有偿使用制 度改革提供了方向。

比如,对于完善水资源有偿 使用制度,则以落实最严格水资 源管理制度要求、强化水资源节 约利用与保护为主线,着重在守 好水资源开发利用控制、用水效 率控制、水功能区限制纳污三条 红线,并通过深化水资源税费改 革、水权体系建设等来实现。

再比如,建立国有森林资源 有偿使用制度则明确指出,一方 面严格执行森林资源保护政策, 另一方面充分发挥森林资源在生 态建设中的主体作用,特别是后 者,还需要通过加快改革统筹予 以解决。

下一步 如何更好推进实施?

《意见》明确了我国自然资源 资产有偿使用制度改革框架和重 点内容,特别是对2020年的制度 建设目标进行了明确,为有序推 进这项制度改革提供了清晰的路 线图。

但是,由于自然资源资产使 用制度改革涉及资源使用者意识 和行为调整、管理手段的变化、权 益的再规范、政策体系的协调、监 管能力的保障等,改革探索过程 必然面临着不少挑战。

在这种情况下,如何更好地 做好推进实施工作呢?

董战峰认为,需要高度重视 实施过程,明确落实责任分工,做 好统筹组织,强化协作联动,加强 能力保障,尤其做好试点先行工作。

《意见》明确提出了实施5项 ——加强与相关改革的衔接 协调、系统部署改革试点、统筹 推进法治建设、协同开展资产 清查核算和强化组织实施,加 快推进自然资源资产使用制度改

"这5项举措非常实在,操作 性强。如果这些保障措施能够落 实好,就会为我国自然资源资产 有偿使用制度建设改革探索提供 有力保障。"董战峰说。

试点具有引导示范作用,同 时也是让纸质文件落地的重要实 践。那么,如何选取试点呢?

董战峰建议,试点优先选择 基础好、有条件的典型地区开展, 如优先选择在国家生态文明试验 区、健全国家自然资源资产管理 体制试点地区等进行试点。

此外,《意见》也提出中央各 有关部门要加强对地方探索的指 导,并做好总结评估,发现问题及

■定义



自然资源

诸如土地资源、水资源、矿产 资源、森林资源等自然环境中与 人类社会发展有关的,能够被人 类社会经济活动所利用来产生使 用价值并影响劳动生产率的自然 诸要素。



自然资源资产

主要指的是自然资源中产权 主体明确、产权边界清晰、可给人 类带来福利的稀缺性的物质资



全民所有自然资源

是宪法和法律规定属于国家 所有的各类自然资源,主要包括 国有土地资源、水资源、矿产资 源、国有森林资源、国有草原资 源、海域海岛资源等。

延伸阅读

自然资源资产有偿使 用与自然资源资产负 债表有什么关联?

记者:2015年11月国务院办 公厅印发《编制自然资源资产负 债表试点方案》(以下简称《方 案》),要求2018年底前编制出自 然资源资产负债表,同时,研究探 索主要自然资源资产负债价值量 核算技术。

《意见》和《方案》这两份文件 之间有什么内在联系呢?

董战峰:《意见》和《方案》是 我国生态文明体制机制改革的重

自然资源资产有偿使用和负 债表这两个制度均属于国家自然 资源资产管理制度建设的重要内 容,强化自然资源资产管理是我 国生态文明体制改革总体部署, 这两项工作都是国家生态文明体 制机制改革的部分,是生态文明 制度体系中的核心制度。

这两个政策文件的先后实施 表明,我国在自然资源资产管理 领域的制度改革在加快推进,基 本目的都是促进我国自然资源资 产的节约、高效、可持续开发利用 以及保护和改善。

两项改革针对不同的自然资 源资产管理方面

其中,自然资源资产有偿使 用制度改革重点针对我国长期以 来存在的全面所有性质的自然资 源资产使用不规范、权利体系不 健全、价格机制不完善、监管不到 位等问题,通过实施有偿制度建 设,促进资源的节约和保护,实现 自然资源的可持续开发和利用。

自然资源资产负债表则是为 推动中国生态文明建设提供信息 基础,通过核算自然资源资产的 存量及其变动(包括占有、使用、 消耗、恢复和增值等),可以摸清 某一时点上自然资源资产的"家 底",不仅可以全面反映经济发展 的资源消耗、环境代价和生态效 益,可以作为自然资源资产有偿 使用的依据。此外,还可以作为 实施环境与发展综合决策、政府 生态环境绩效评估考核、对领导 干部实行自然资源资产离任审 计、自然资源监管等工作的重要 基础,可以说是自然资源资产管 理的一项基础性管理手段。

生、环境优美,推行环境保护分片 包保制,对路段和河段实施责任 包干,使村容村貌极大改善,村民 环保意识普遍提高。

美了环境,乐了村民,改了观 念。绿葱坡镇党委书记田恒勇 说:"以前是烂泥地,晴天一片灰, 雨天一路泥,到处是垃圾;现在是 新修的黑色化道路,门前修花坛、 种花草,蚊虫少了,整体环境美

培育产业,农民增收

北界村紧紧围绕打造"高山 运动休闲度假区"目标,深挖高山 深谷、溪流纵横、奇峰怪石等山水 美景旅游资源,着力发展"沟域经 济",打造户外探险、徒步摄影、垂 钓休闲、避暑度假、越野体验、峡 谷漂流于一体的特色乡村旅游

同时,充分利用闲置山林和 土地,建特色水果采摘园,养殖生 猪、山羊、土鸡,种植药材(天麻、 贝母为主)200亩、蔬菜300亩;开 办土家风味洞藏酒厂1家,建特 色鱼塘1口等,多方拓宽农民收 入渠道,转变生产生活方式。

近日,北界村被湖北省农村 综合改革领导小组列为全省美丽 乡村建设试点村,北界村将得到 省级补助资金,用于提升农村生 态环境。巴东县也将借此东风, 加大投入,加快推进全县12个乡 镇和322个村美丽乡村建设。

巴东县环保局局长陈世友正 按照县委书记单艳平、县长郭玲 提出的"打造长江边最干净的县 城"这一目标,认真谋划着巴东未 来发展之路。

华夏绿讯

河北新增3处国家湿地公园试点

国家级湿地公园总数达20个

本报记者张铭贤 通讯员 姚伟强石家庄报道 记者从河 北省林业厅获悉,国家林业局 近日批复河北省卢龙一渠百库 湿地公园、滦平潮河湿地公园 和任县大陆泽湿地公园为国家 湿地公园试点单位。至此,河 北省国家湿地公园总数达到

河北卢龙一渠百库湿地公 园位于秦皇岛市卢龙县,规划 范围主要包括引青渠和青龙河 两部分,总面积922.88公顷,湿 地面积616.10公顷,湿地率为 66.76%

20个(包括17个试点单位)。

滦平潮河湿地公园位于承 德市滦平县,规划范围以潮河 河道为主,总面积554.53公顷,

湿地率为78.87%。

任县大陆泽湿地公园位于 邢台市任县,规划范围主要包 括牛尾河、顺水河、澧河、沙洺 河和留垒河河道以及邢州湖和 点水湖,总面积971.66公顷,湿

湿地公园是河北省湿地保 护体系的重要组成部分。据了 解,河北省湿地实行分级保护 管理,将湿地分为国际重要湿 地、省级重要湿地和一般湿地, 并由湿地保护名录予以确定。 在湿地保护方式上,通过建立 湿地自然保护区、湿地公园和 湿地保护小区,来完善湿地保

地面积416.58公顷,湿地率为

上海最大养猪场完成活口清退

护体系。

曹路镇畜禽退养工作完成率达100%

本报记者蔡新华 见习记 者刘静上海报道 上海市浦东 新区曹路镇小华江路88号的 东方种畜场内,一头头活猪在 称重后被赶上货车。随着70 头肉猪全部装车运离,上海最 大的养猪场也顺利完成了活口 清退,这是上海市为了改善生 态环境取得的又一佳绩。

据浦东新区环保局相关人 士介绍,上海东方种畜场是全 上海最大的一家养猪场,摸底 时活猪的数量有6万多头。由 于体量大,东方种畜场的退养 工作进行得最晚。直到近日, 最后一批肉猪才上车运离,被 送至指定养殖场。

截至目前,曹路镇的畜禽 退养工作完成率达到了100%, 共计退养奶牛1619头,生猪 70315头,种禽 25600 羽。畜禽 不见了,换来的则是河水更加 清澈、环境更加美好。

曹路镇位于东海之滨,紧 邻合庆镇,是上海市和浦东新 区确定的环境综合整治重点区 域之一。在这之前,曹路镇经 常有居民投诉,称养猪场附近 环境脏乱、气味难闻。畜禽退 养由此成为环境综合整治的重 要任务之一。

曹路镇为全面完成畜禽退 养工作,成立了畜禽退养领导 小组及退养工作组,从去年便 开始进行摸底调查。工作组多 次前往养殖场实地了解情况, 进行政策宣传,并对养殖场场 主做思想工作。

据了解,首个试点退养的 是仁龙猪场。之后,6家奶牛 场和一家养鸡场也相继完成退 养工作。

吉林诵化启动冬季活力冰雪之旅活动 生态旅游带动绿色转型

本报见习记者张倩通化报

道 由国际在线生态中国频道 与通化市旅游局联合组织的 "外籍旅游达人、权威媒体走进 通化"冬季活力冰雪之旅活动 见面会日前在吉林省通化市

活动期间,来自美国、马尔 代夫等国家的外籍旅游达人以 及权威媒体一同走进童话般美 丽的通化戏冰雪、赏美景。集 安高句丽文化遗址、凉水朝鲜 族民俗乡、地质奇观"云霞洞"、 辉南县吊水壶飞瀑"赏雪"…… 众多体验让坐落在我国东北角 的这个冰雪世界绽放光彩。 通化市位于长白山腹地,

全市辖区面积 1.56 万平方公 里,总人口230万,是闻名海内 外的医药城、葡萄酒城、生态 城。地处国际冰雪黄金纬度 带,通化的冰雪资源得天独 厚。如何善用当地环境资源, 发展生态旅游成为通化近年来 发展的重心 ラー 冰天雪地也是金山银山。

通化市委、市政府积极落实《吉 林省委、省政府关于做大做强 冰雪产业的实施意见》,坚持以 冰雪文化为引领,以冰雪体育 为基础,以冰雪项目为支撑,以 互动体验为核心的"冰雪+"全 产业链条,推动冰雪产业多元 化发展,将包括医药、食品、旅 游在内的大健康产业作为重要 抓手深入推进。

据了解,通化市还举办了 以"童话 通化 梦在飘雪的北 方"为主题的中国·通化冰雪旅 游季活动,推出了"一江、一谷、 一村、一湖、一园、一沟、一洞" "七个一"系列节庆活动,冰 雪旅游呈现蓬勃发展的良好

通化旅游挖掘潜力、展示

优势、塑造品牌、提升形象,让 旅游产业成为带动通化绿色转 型、率先振兴的强大动力。冬 季活力冰雪之旅活动不仅展现 通化的冬季旅游特色,也令人 感受到东北生态旅游文化的独 特魅力,增强中西方文化之间 的交流与融合,从而促进通化 市旅游业转型升级,提升旅游 品牌内涵,推动通化市生态旅 游产业跨越式发展。



公司投资建设,占地1000亩,是利用荒山建设的节能环保项目 从2015年底投产以来,已累计发电2400万度,大约相当于节约标 准煤 0.77 万吨, 减排 SO₂600 吨、CO₂1.994 万吨、粉尘 0.544 万吨、氮 钱广礼 季英德供图



高山深谷游人不绝 沟域经济红红火火

国家贫困县走上绿色脱贫路



湖北巴东北界村易地扶贫搬 迁安置点一期工程新建的楼房。

◆本报记者李飞 文/摄

污水乱泼、垃圾乱倒、粪土乱 堆、柴草乱垛、禽畜乱跑……曾是 一些农村环境的真实写照。

地处长江三峡库区的湖北巴 东县是国家级重点贫困县,肩负 着脱贫发展和保护环境双重任 务。如何实现"共抓大保护,不搞 大开发"目标?怎样改变贫困落 后面貌? 是摆在50万巴东人面 前最现实、最棘手的问题。

湖北省委、省政府派遣省环 保厅工作组常驻巴东,在灾后恢 复重建的同时,协助当地解决乡

村突出环境问题、改善农村环境 质量,建设美丽乡村。

突破桎梏,先行先试

爬不完的山,过不完的坎,羊 儿下山要人抱,卖个猪儿要抬轿, 前山后山跑死马,上学放学两头 黑,走邻访友带干粮……北界村 位于巴东县海拔最高的绿葱坡镇 西南角,四面环山,山高坡陡,光 照不足,土地贫瘠,生产效率低,基 础设施薄弱。全村有10组208户 617人,其中贫困人口139户405 人,是一个国家级重点贫困村。

北界村针对"一方水土不能 养育一方人"的现状,按照"政府 领导、村委主导、企业参与、群众 自愿、部门监管、统一建设、示范 带动"的思路,克服经验不足、资 金短缺的困难,在全县率先实施 易地扶贫搬迁项目。

北界村抢抓国家精准扶贫、 易地搬迁和巴东县环境优美乡镇 和生态示范村等一系列政策机遇 和湖北省灾后恢复重建行动,解 穷破困,先行先试,大干快上。

先后设计完成《生态旅游发

展规划》和《易地扶贫搬迁安置点 建设规划》,勾画出"环境优美、生 态宜居、旅游扶贫、农旅融合"的 发展蓝图。

北界村以"围绕点线面,扮靓 新农村,发展新产业,促进新跨 越"为主题,以创建"生态示范村" 为抓手,走农旅融合发展之路,加 快村庄环境综合整治和产业发 展,努力打造"巴东领先、全州一 流"的生态新村。

"每一栋房屋建设成本仅为 9.8万元,其中统筹危房改造和扶 贫搬迁项目资金1.55万元、承建 公司捐助2.25万元,余下由搬迁 户自筹资金。"村书记王祖华给记 者算了这样一笔账。他介绍,对 于贫困户自筹资金部分,在不增 加群众债务的前提下,量力支 付。暂没有支付能力的,由企业 承担并带动其发展,直到有支付 能力再予支付,保证贫困户居住 有保障,发展有后劲。

"搬出新天地,搬出新未来' 是农民的期盼。对此,北界村借 助北京市对口援建巴东以及湖北 省环保厅支援灾后重建的机遇, 科学规划了河坪、陈家坪、中坝河 等全村3个安置小区。

美了环境,乐了村民

今年44岁的陈国化,母亲70 岁,孩子21岁,往年居住的土木 房破旧不堪,一场雨灾造成房屋 四面漏水。今年他们一家人搬进 了两层半的小洋房,为解决就业, 村里还安排他参加了施工队,生 活发生了翻天覆地的变化。

据了解,为了最大限度地满 足群众生产生活需要,村里每栋 新建房均为两层半,并统一设计 两间设施齐全、可供游客住宿的 "宾馆式"房间;统一提供土家特 色菜肴供游客选用;统一建设休 闲娱乐设施;统一实施监督管理。

然风貌和生态环境。 为了保护饮用水水源,整治

北界村安置工程共两期,一 期8栋已竣工并入住8户33人; 二期72栋已基本建成并将安置 72户212人。安置点房屋依山而 建,沿河排列,保持着农村原始自

村庄环境,北界村提出"干净、自 强"四字精神,规定村庄道路畅 通、搭建美观、停摆有序、清洁卫